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Mavemotuo Metpoudg
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Troocvvola tou R2

‘Eotw AC R?. To oupmAfpopa Tou A opiletal we To oUVONo
A:=TR?\ A

To obvoro 75(p) := {(x,y) € R? : [x — x| < 6, |y — yo| < &}, 6mov
p = (x0,¥0) € R? ko § > 0, ovop&leTow TETPALYWVLKY TEpLOX N
tou onueiov p (aktivag 9).

To obvoro s5(p) := {(x,y) € R?: (x — x0)? + (y — y0)? < 6%}, émov
p = (x0,¥0) € R? kow § > 0, ovopdletan kvkAkn Teptoxh tou p (1
avolkToG Blokog KEVTPou p Ko oKTivag 0).

Emeld9 kdBe tetpaywvik meplox TepLEXETOL o8 Lol KUKALKY
Teplox 1 Ko avtioTpopa, Xpnowuomolodpe Toug oupPoliopois ms(p)
Yol pLoe teployn oktivog 9, dtav dev £xel onuaoiol av givoll
TeTpoywVIKT 1) KUKALKY, ko 7(p), dtav Sev éxel onuaoio odte n
T Tov 6.

To onpuelo p € A eivou ecwteplkd onpeio tou A avv uTtdpxeL
neploxf m(p) C A.

To onueio p € R? eivaw ouvoplakd onpeio Tou A avv kdbe

neprox 7(p) mepLéxel otouxeiat Tov A kou Tou A.
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Troocvvola tou R2

o To onueio p € R? eivow opLakd onpeio (1 onueio ovoowpedoewc)
tou A avw 7(p) N A # 0, vy k&Be Teploxf 7(p). Me &M Adyie,
uTtdpxouv akoloubiec onpeiwv Tou A oL oToieg cuykAivouv oto p.

@ To obvolo A civou otvolktd avv Ao T omueia Tou gival
EOWTEPLKA.

@ To clvolo A eivow kAeLoTd avv To A ivoll avolkTo.
Lnuetdveton 6Tt T oOvora () kaw R? eivol otvolkTd kol KAELOTE.
Emiong, uvrtdpyouv odvola Ttou Bev eivol avolktd, oute KAeLoT.

@ To obvolo Twv eowTeplk®Vv onueiwv tov A cupfolileton we A°.

@ To olvolo A eivon pporypévo avv Tepléyeton o éva opBoyvio,
SnAadh odvoro tng popyic [a, b] X [c, d], émov a, b, c,d € R pe
a<bkoc<d.
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‘Oplo - ouvvéxela ouvaptHoewy 800 PeTaANTOV

‘Eotw ouvéptnon f : A — R, émou A C R?, ko é0tw (£,7) oplokd
onpelo tou A.

‘Opto ouvdaptnong (Stmhéd dpro)

lim  f(x,y) =¢ € R av kou pdvo av yiow kébe £ > 0 vmdpyet § > 0,

(xy)=(&m)
tétolo Gote v k&Be (x,y) € A va oyl
O<|x—¢&l<d
= |f(x,y) — {| < e (reTrparywvikn meploxn
{0<|y77|<5 [f(x,y) =€l <& ( )

0<(x—862+(y—n)3?<d=|f(x,y) — €] < e (kukhk# Tepioxn)

.

AkohovBiakdc oplopdc oplov

lim  f(x,y) =2 € R av ko pévo av yio kéBe akohouvBiow onueiwv

(x,y)=(&m)
(Xn, ¥n) oto A, pe (xn, yn) — (&,1), eivow f(xn, yn) — £.

.
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‘Oplo - ouvvéxela ouvaptHoewy 800 PeTaANTOV

Eravadnmrikd éproe ouvdptnone

lim lim f(x,y) ko lim lim f(x,y).
YN x—¢

X—EY—n

Av utdpyel To SLTAS 6pLo Tng ouvdptnong, Téte outd TauTileTol pe To
ETTOLVOANTETLRAL SpLoL LUTTC.

Y UVEXELOL CUVALPTNONG

H ouvdptnon 8bo petafAntodv /A eivow ovvexhic oto onueio (£,7) € A

av ko pévo av  lim  f(x,y) = f(&,n).
(xy)=(&m)
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‘Acknon (Avpévn 10)

Na amobeiyOei 6t bev umtdpyet To épto lim  f(x,y), émov
(x,)—(0,0)

2

= xy#0,

y

fx,y) = y+2, x=0,

ﬂ, y =0,x #0.

X

.

Emléyoupe tig akohovbieg onpeiwv (xn, yvn) = (1/n,1/n) kou
(zn, wn) = (0,1/n), Yy Tic oToieg TPOPAVAG Elva

(Xns ¥n), (zn, wn) € D(f), yia k&Be n € N*

Tim (xn,yn) = lim (20, wn) = (0.0).




Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

EmumAéov, eivan

. o . @mr 1
nlngo Fxn, yn) = nll~>ngo A ) = nlngo 1/n - nILngo n_ e
Ko
" . : 1
lim f(zp, wy) = lim f(0,1/n) = lim <—+2) =2+#0,
n—o00 n—oo n—o00 n
dpo o 6po lim  f(x,y) Bev umdpyxet.

(x,y)—(0,0)
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‘Aocknomn (Avpévn 11)

. x2 — 2y2
Na eéetacbei av vmdpxel to dpro lim ———.
(xy)=(0,0) 3x= 4y

v
x2 — 2y2

3X2 L y2 :
va eivon (oo pe To Iim0 f(x, mx), ave§optitwg Tng Tiwig tov m € R
X—>

‘Eotw f(x,y) = Av umtdpyel To ev AMdyw bplo, Téte Bar TpéTiel

(o0ykAhon katd wikog tng evBeiag y = mx). ‘Opwg,

_ o x2=2(mx)? . 1-2m* 1-2m?
lim f(x, mx) = lim ————= = lim = ,
x—0 x—03x2 + (mx)2  x=0 3+ m? 3+ m?

1 Ty Tov omoiou e€aptdton amd To m, dpo To ev Adyw Splo dev
UTCALPXEL.

.
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Mapoctipnon: Av otnv mponyoluevn &oknor dwvdtov
-2
f(x,y) = ;{274_);2 téte B fTay

1-2m3
lim f(x, mx) = lim x—— )
x—0 x—=0 3+ m?
to omoio épwg AEN e€aopariCer 6t lim  f(x,y) = 0. Oa mpémeL
(x,y)—(0,0

va o arodei§oupe kaBohkd (6xt pbvo katd prikog Tng y = mx). Eivow
Aoittdv

_ =2y xP 2y PUx] + 2%y

f =
| (X,y)| 3X2-+-y2 > 3X2-+-y2 > 2 +_y2
(Ix] + 2ly)(x* + )
< = 2
< PLE2C D) g4y

To 8utAd bpLo tng tedevtadog Tapdotaong eivow 0, dpo ko g f.
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Mapotipnon: Av otnv mtponyoluevn doknor dwvdtov

2 2
f(x,y) = xty (BX. &Avtn doknon 26), téte N alhayn petoAnTic
y = mx 8¢ev B odnyovoe o cuutépaopa. Mmopolpe dpwe v Béooupe
TX. ¥ = my/x, x >0, (o0ykAon Kot pAKog oG KoToAng Tou Sev
elvon evBeiat). Téte, éxoupue bt

2, 2 2 2
(x,my/x) = lim XAMX iy X2 _ M

lim f
x—0t x—07t 2x x—07t 2 2

dpal To amoTéAEopA €E0PTETAL ATO TNV TULH TOV M KAl ETOUEVWC TO
BLTAS bpLo tne f Bev umtdpyeL.
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Acknoeic

‘Acknon (Avpévn 12)

Na vroloyioBoiv ta dpa

lim 5y

(x¥)=(00) /x2+y2+1—1

H 2 2

i) lim Zﬂgiigl
(xy)=00) X2ty

)

1
i) lim (14 x2y?) 22,
)uw»mm( )
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Acknoeic

)

_ x? + y2 _ (P +y)(VP+y2+1+1)
lim = lim :
()00 /x2+y2+1—1 (xy)—(00) (x2+y2+1)-1

= hm (V214172 lm(Vz+1+1)=2.
7.y

i)

_ ysin(x2 + y?) _ _ sin(x? + y?)
lim "t = lim lim —5—3"
(xy)—=(00) Xty (x)—=(0,0)" / (x,y)—(0,0) X“+VYy
Py |
<hy <( lim y> lim 2% _0.1=0.
X7.y

)—(0,0) z—0 Zz
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

_ 1
iii) ©étovpe f(x,y) = (1 + x%y?) ZH7 ko

—1 2.2 —x%y? In(1 +x%y?)
g(X,Y):lnf(X,Y)=m|“(1+Xy):X2+y2 X2

Oa vrtohoyiooupe to bpLo
2.2

lim (x,y) = lim Xy > im M
)00 &Y () =(0,0) X2+ ¥2 ) (xy)=(00)  x2y2

2,2 — 522
= ( lim G >|im In(1 + 7)

(cy)=(0,0) X2 +y2 ) 20  z

13 /61



Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

In(1
Q¢ yvwotd, sivow lim u

= 1 kou eTumAéov, eTeldn
z—0 V4

2 a +b #0 2ab
(a—b)?>>0= 2>+ b*>>2ab 2+b2§1’ *)
TPOKUTITEL OTL

2y? _ Ixllyl 20xlyl _ Ixlly]

X2+y2_ 2 X2+y2_ 2 g

ométe

Xy [x]ly]
im —

lim —2 = = 0.
(X,y)'f;(o,o) X2+ y2  (xy)—=(00) 2

Emopévac, lim x,y)=0-1=0, dn\ad? lim f(x,y)=1.
" va)ﬁ(ovo)g( y) wey M (x,y)

Mapatipnon: H televtaio aviodtnra tng (*) etvou diaitepor xpfowun
oe amodeilelc oplwv pe To kprtiplo TapepPorfic, STWC 1 TPONYOUEVT).
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Acknoeic

‘Acknon (Avpévn 17)

Na pedetnBoiv we¢ mpog th ouvéxeta oL ovvaptiiosic

L’ X, 0,0
0, (x,y) = (0,0)
Y (xy) #(0,0)

glx,y) = X +y*
0, (x,y) =(0,0)
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Acknoeic

O cuvapTtioelc elvan Tpopavdc cuveyeic oto R? \ (0,0), ométe apkei vau
e&etaoBel av etvoun ovvexeic oto (0,0).
Mo Ttnv TpwTY, £ivout

xy | V/IXllyl V2xllyl  V/Ix]lyl
= <
VX2 + y2? V2 Vx2+y2 T V2

f(x = lim VIxIly|

dpa lim Y

(x.y)=(0,0) (xy)=(00) V2
ouveEXTG.
Mo tnv 8etepn, elvou

=0, dnAad?y 1 f eivou

’ ( )= i Xmx m
im g(x, mx) = lim =
I BV x—0 x2 4+ m?x2 1+ m?

dpa To bpro dev umdpyxet, dnhadf n g Sev eivow ouvextc oto (0, 0).
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Acknoeic

‘Acknon (PEB 2014.)

Na ueAetnBolv we¢ mpoc tn ouvéyeta oL ouvapthosic

X3y3

6 1 .6 ) 0707
oy - Le av(x) £ 00

0, av (x,y) = (0,0),

X2y2
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Acknoeic

O\ ouvapthoelc eivar Tpopavie ouvexeic oto R? \ (0,0), ométe apkel var
e&etooBel av eivouw ovvexeic oto (0,0).
Mo TV TpWdTN, £X0oUNE OTL

lim £(x, mx) = el 5 W

im f(x,mx) = lim ———— = lim =

x—=0 x=0x0 + (mx)®  x=01+mb 14 mb’

dpo To dpro  lim  f(x,y) Sev umdpyet, dnhadh M f Bev elvou cuveyig
(x.y)—(0,0)

oto (0,0).

Mo tnv 8eltepn, elvou

Xy? = \/x4+y4< \/X4+y

NCER - + ¢ ’

dpae lim  g(x,y) = lim 7“X+y =0, d\ad1 g cuvextc.

(x.y)—(0,0) (xy)=(00) 2

v
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Mepikéc Tapdywyol

OpLopég
O uepikés mapd ywyor tne ovvdptnone f /A oo onueio (€,1), ws Tpog
Tic petafAntéc x, y opifovral avtiotolya améd Tic oxéoelc:
of : ( E+hn)—f(&n) . flx,n)—f(&n)
fx = — = I I
(&m) = 5-(&n) = lim Y = P
f — = i =
y(&m) = (5 n) = kgno P i — |

19 /61



Mepikéc Tapdywyol

Av oL pepikéc Tapdywyol e f opt(ovrou Lol Koces (&m) € A°, téte
optlovton oL cuvaptioel £ = —/A° ko f, = —/A°
Av oL ouvaptioelg autég eivan Tapaywyloyeg, TOTS opilovtou ot
peplkéc Tapdywyol deltepne tdEnc:

0?f 0?f 0?f 0?f

fXX:—7 foy = s fx = s fyy = 7"
Ox? Y oxoy Y ayox’ Y 0y?

Mpétaon (Schwarz)

f  OF
Oxdy’ dydx
(&,m) Touv D(f), téte toxvet

Av oL ouvvaprtijoeic elvat ovveyelc oto ecwteptké onueio

Pf L O
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Mepikéc Tapdywyol

Opopde (Arapoproipédtnro)

H ouvvdptnon f /A eivar Siapopioiun oe éva eowtepiké onueio (£,1) tou
A av kat uévo av vrdpyouvv a, b € R, dote

(h,k)—(0,0) VvV h? + k?
Eiicwon eparntdépevou emunédov: Av 1 ouvdptnon /A givow

Buocpopiowun oto onueio (£,1) € A°, téte TO eaTTéOUEVO ETiTESO TNG
eTpdvelag z = f(x, y) oto onueio outd divetow amd tnv e&iowon:

=0 *)

z = f(¢, n)+ (5 n)(x —§)+g—;(§,n)(y—n)-
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Mepikéc Tapdywyol

Mapatipnon: Av n /A givou Sowpopioyun oto (§,7) € A°, téte dueoa
TpokOTTEL OTL elvon Ko Toparywyiown ko ot otabepéc a, b otnv (*)

f f
elvou oL a = g—x(é’,n) kow b = g—y(f,n).
Emopévwg, Bétovtog x =&+ h, y = n+ k, n (*) petatpémeton otnv

o fen) - (FEm £ FEnx =+ L&y —n)l
(x.y)=(&m) Vx =82+ (y —n)?
dnAad1 dtav 1 f eivau Siovpopiowun oto (€, 7), téte Tpooeyyileton

LKOLVOTCOLNTLKE OLTLO TT) OUVALPTNOT TOV £PATITOUEVOV ETILTIESOV, OF Lo
Teploxn tov (€,7).

=0
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Mepikéc Tapdywyol

Av 1 ouvvdptnon f/A eivar Stapopiowun oo onueio (£,1), téte eivat
ovvex1ic og auTo.

Av vrdpyouv ot uepikée mapd ywyor tng ovvdptnone f /A oto onueio
(&,m) kat pia amé avtée eivar ovvextic oe avtd, téte 0 f eivat
Sla.poploiun oto onuelo avto.
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Mepikéc Tapdywyol

Opiopdeg (Arowpopikd)

To bapopikd df (§,7m) tne Stapopiotuns ovvdptnone /A oto eowteptkd
onueio (§,m) opiletar amé tov tumo

of of

Av n f eivar iagopiowun oe kd Be ecwtepikd onueio Tov A, téte opiletal
1 ovvdptnon SiapopLkol

of of
df = —dx + —dy.
Ox X+8y v

Mpétoion

H &ia popiowun ovvdptnon f/A eivat otaBeptj oto A° av kat puévo av
df =0.
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Mepikéc Tapdywyol

Mpocéyyion Tywic pe Tt Pondetol Tov Srapopikov: Av yio Lo
Slowpopiown ovvdptnon /A eivon yvwot n i (€, 1) tng f oto
onpeio (&,m) € A°, kou {nreiton poe tpooéyyion tng Tuic f(x,y) e f
oe k&molo &A\o onueio (x,y) € A, téte, Bétovtog

Ax=x—¢ KoLl Ay =y —n,
pTopei val xpnoitotmownBel o TpooeyyloTikdg TOTOC
F(E+ Dx,n+ Ay) = £(&n) + df(§,n)(Ax, Ay)

(§m+a(§mAx+a(§mA%

1 0 LoodVvoyLog

) = F6m) + G = ) + 5 (€n)y = 1)

To o@dApa TG Ttpooéyylong avEdveton (To TOAD YPOUILKAG) AvAAOYL

pe Tnv andotoon tov onpeiov (x,y) amd to onueio avopopdc (£, 7).
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Mepikéc Tapdywyol

Mapoydyion obvBetng ouvaptnong: Av /A Siagpopiown, ¢,0/B
Tapoywyioyes oto BC, pue ¢(B) x o(B) C A kou
g(x,y) = f(8(x.y),0(x,y))/B, téte

08 _0f09 0fds 05 _0F09  0f o
Ox 0¢p0Ox 0o Ox dy 090y 0o dy

Ewdwké, av g(t) = f(u(t), v(t)), téte

dg _ Of du  Of dv
dt  OQudt Ovdt’
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Mepikéc Tapdywyol

Akpipéc dioepopikd: To dbpoopa u(x,y)dx + v(x,y)dy, émov
u,v/A C R?, ovopdleton akplBéc SLoupoptkd av ko LOVO oy UTEAPXEL
Buocpopiown ovvdptnon /A, pue df = u(x,y)dx + v(x,y)dy. Téte eivou

— of — of
U= gy Ko v =g

Av u,v/A C R? ouvaptrioeic pe ouvexeic eplkéc mapa ydyovg, T6te To
dBpotoua u(x,y)dx + v(x,y)dy eivar akpiféc Stapopiké av kat puévo av

ou JOv

dy  ox’
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Mepikéc Tapdywyol

Akpipiic diaepopikt e&iowan: Av to &Bpowopa u(x,y)dx + v(x, y)dy,
émov u, v/A C R?, eivon akpiBéc, téTe 1 Sropopikt e&iowon

u(x,y)+v(x,y)y'(x) =0,  fovuBohik&  u(x,y)dx+v(x,y)dy =0

ovopdleton akpPrfic. TTnv mepitrwon outh, vTtdpxel diocpopioiun
owvdptnon /A, pe df = u(x,y)dx + v(x,y)dy, dnAad1 pe

f f
_9 Ko v= or (*)

47 ox oy’

Kol 1) Yevik A0om tne Stoupopikic e€iowong Sivetan og memAeypévn
popyeh amd tnv edicwon

f(x,y(x)) =c, ceR.
H f mpoodiopileton ohokAnpvovtog po ek Twv oxéocwv g (*).
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‘Acknon (Avpévn 32)

Na vrodoyioOel e T Botibeia tou SiapopikoV pia TPooéyyLon Tou
aptBuob /(3.98)2 + (3.01)2.

Oewpolpe TN ouvdptnon f(x,y) = /x% + y2/A, émov
A=R?\ {(0,0)}, n omoia éxeL ouvexeic pueplkéc TaPaYCyYoug

f . f 4
== KoL =
x X2+ 2 /x2 1 y2

(&po eivou Srapopioun oto A) kaBhdg kou to onpeio (£,7) = (4,3) € A,
Oétovtag Ax = —0.02 kouw Ay = 0.01, éxovpe étTL

V/(3.98)2 + (3.01)2 = £(¢ + Ax,n + Ay)
~ (&, n) + £(§m)Ax + £,(,n)Ay

4 3
=5+ £(~0.02) + £0.01 = 5 — 0.016 + 0.006 = 4.99.

y
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‘Acknon (Avpévn 30)

Na evpebei n eéiowon Tou epamTdéuevou emmédov otov kWvo ue eélowon
8x% + 9y? — 622 = 0 oto onueio A(3,4,—6).

Emeldd to A éxel apvntikd koetnypévn, Oow avikel otnv empdvelo Tng

8x2 + 9y
ouwvéptnong f(x,y) , Yl TNV omoio Ppiokoupe
8:-940. 16
f(3,4) = + \/ = —6 kou

B l<8x2 9y2> e 16x_ 4x
2 3f(x,y)’

8X2 9y2 _1/2




Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

4.3 2 3.4
S L f(3,4) = - = 1.
3e) 3 3= 5

H e&lowon tou cpamtdpevou emimédou evo Aotmtdy 1)

Emopévag, £(3,4) =

2= F(3,4)+ B4 —3) + 53,40 ~9) = —6- 2(x~3) ~ (v~ 4),

A, o amA&, 2x + 3y +3z = 0.
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‘Acknon (Avpévn 34)

g—iqug—i =0, drav

x?) kai f/R? pua Siapoplowun ouvdptnon.

Na amoSeiyBel n oxéon x
g(x,y) = f(x?

—y3y? -

O¢étovtag u(x,y) = x? — y? kow v(x,y) = y? — x? ko e@apuélovtog
Tov Kavova TN adlvoidolg, éxoupe 6TL

o = 5t t Guge = P aa oy

o = 2uty * avey = Yot o
Emopévwg, Xg—g +ygg 2xy (% — %) + 2xy <% — %) =
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‘Aoknon (IOTN 2013.)
Na AvBsi n Siapopikt e€iowon

(x cos x — sinx)dy = xy sin xdx, ey <g) =2

V.

H AE ypdypeton wg xy sin xdx + (sin x — x cos x)dy = 0.
©étovtog u(x,y) = xysinx ko v(x,y) = sinx — x Cos x, €XOupe 6TL
ov

. . u
— = Cosx — cos X + x(sinx) = xsinx = —
Ox 0

KoL ETULTIAEOV OL [LePLkEC Ttapdywyol eiva ouvexeic, emopévwe n AE sivon
akpPrfic. Q¢ ek TouTov, uTdpyel drawpopiowm cuvdptnon f e

of

of Lo
8x_u KoL By

v (*)




Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

kot M Yevikn Avom tne AE Sivetan oe memAeypévn popwn and tnv
eflowon f(x,y) =c, c e R.
OMNokAnpovovtag we Tpog vy, Ppiokoupe btL

f(x,y) = g—;dy = / v(x,y)dy = /(sinx — x cos x)dy

= y(sinx — x cos x) + c(x).
Mapaywyilovioc we mpog x, éxouue 4Tl

of d
xysinx = u = P ya(sinx — xcosx) + c'(x) = y(xsinx) + c'(x)
Apa c’(x) = 0, dnhadn c(x) = k, k € R, ko tehkd m yevikh Abon Tng
AE eivou 1

y(sinx — xcos x) = ¢, ceR.
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Noon (cuvéxeia)

Téhog, Bétovtag x = m/2 otnv Topandvw, Ppiokoupe tnv eldikh Adomn
g AE, dnhad1 tnv Ty the otabepdic c:

/(5) =t e (5) (0(3) 3o (§)) = 2u-0 2
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Acknoeic

‘Aocknon (I0OTN 2014.)
Aibetar n Stapopikti eélowon

xy' +y(1-xy) =0.

i) Na amobexBei 6t n eéiowon avtij dev eivar akpPiic.

i) Na avayBei n Soouévn Siapopikij eéiowon oe akpfBr, ue tn

Botibeta Tou oAokAnpwtikol mapdyovta I(x,y) = x 2y ~2.

iif) Na eupebei n yewikn) Abon tne Soouévne Siapopiktic eéiowone.
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Acknoeic

H AE ypdpeton otn popyn
y(1 — xy)dx + xdy = 0.

©étovtog u(x,y) = y(1 — xy) kaw v(x,y) = x, Tapatnpodue 6t

g; =1-2xy#1= %, dpa n AE Sev sivan akpiPiic.

MNoMamAaotdlovtag katd péln pe /(x,y) = x 2y =2 (i y # 0),

TipokUTTEL 1) LoodUvoyun e€lowon

1—xy

5 dx +—dy—0
X7y y

1
©étovtog u(x,y) = Y v(x,y) = —5., éxoupe 6Tl
Xy

x2y

ov -1 ou

ox  x2y2 Oy

(**)
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Kol oL Ttapdywyol eivow ouvvexeic, dpa 1 (**) eivon okpiBric, SnAadn
uTtdpxel Stocpopiowun ouvvdptnon f, pe

of

ax_u

= — KKk
5 = )

kot M yevikn Avom tne AE Sivetan oe memAeypévn popwn and tnv
eflowon f(x,y) =c, c e R.
ONokAnpovovtog TN dedtepn oxéon we TPOG y, TPOKVTITEL OTL

of 1 -1
f(x,y) = 5dy—/xy—2dy— ;+C(X).

Mapaywyilovioc we mpog x, éxouue 4Tl

l-xy of 0 -1 oy Lo
x2y  Ox  Ox xy C(X)_X2y+c(x)'




Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

Emopévwg, ¢’(x) = —1/x, dnhadh c(x) = —In x| + k ko 1 yeviks Aoon
e (**), dpa kau TG (*), eivou

1
y=0 f —+hix=c ceR
Xy

(H y =0, mov apyikd e€oupéBbnke, eivon emiong Aoom, apol emaknBedet
T ().
Abvovtog wg Tpoc y, Bpiokouue btL

1

,c € R.
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AKkpOTOTAL - 2 QLY LOTIKAL

‘Eotw ouvdptnon f/A C R?.

e To onueio (£,1) € A eivow onpeio tomko? peyiotov (avr.
ghaxiotov) tng f avv umdpxel Teplox m(&€, 1) dote yio k&Be
(x,y) € m(&,m) N A va woybel f(x,y) < f(&,n) (ovr.

f(x,y) = (&)

e To onueio (£,7n) € A° ovoudleton otdolpo onpeio tng
ouwvdptnone /A C R? av ko dvo av UTLEPYOUV OL HePLKEC
mapdywyol f.(&,n) ko f,(&,n) ko eivow oeg pe 0.

Mpétaon (eméktaon tov Oewpfuatog Fermat)

‘Eotw (£,7m) eowtepikd onueio Tou mediov opiopot tne f /A C R?, oto
omoio urdpxouv ot ueptkéc mapdywyol tne . Av to (£,n) eivar onueio
ToTtikoU a.kpoTdTou, TOTE elval otdolo onueio.

Av 1o (&, 1) eivow otdolpo oadAN& dxL ToTikd akpdTato, Téte ovopdleton
ooLYROTIKS onueio tng f.

40 /61



AKkpOTOTAL - 2 QLY LOTIKAL

‘Eotw 1 Siapopioyun ovvdptnon f/A C R? kai (€,7) eowtepikd onuelo
Tou A, To omoio €ival oTdoLuo kaL oTo omoio oL uepLkéc Tapd ywyol TG f
elvat Stapopiolueg kat éo0tw

foc  fx
D(Xa)’): fyx fyj: = Xxfyy_fxyfyx

o Av D(&,n) > 0 kat fi(€,m), £y (€,m) < 0, Téte T0 (£,1) €ivar onueio
TorkoU ueyioTou.

o Av D(&,n) > 0 kat fi(€,m), £y (&, m) > 0, Téte T0 (£,1) €ivar onueio
TOTLKOU eAa YioTOU.

e Av D(&,m) <0, téte to (€, 1) elvar oayuatikdé onueio.

Napoctipnon: Av £, (1) = fix(§, 1) koaw D(&,7) > 0, téte
foc(&m), £ (€,m) opbdonpes.
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Aeopevpéval akpOTATA

Acopevpéva akpétato - MoAdandaociootég Lagrange: Mo tnv
£0peon TwV akpdTaTwy TG ouvdptnone f/A C R?, pe Seopd tv
eflowon ¢(x,y) =0, Bewpolpe ) ouvdptnon tov Lagrange

L(x,y) = f(x,y) + Ao(x,y)/A, AeR.

O apBudc A ovopdlleton ToramAaotaothic Lagrange.

AmodeikvieTan 6T i kéBe omnuelo deopevpévou akpotdtou (£,7) € A°,
umtdpxet A € R dote 1 tpdda (€, 7, A) va aetotedel Adomn tou
OVOTNHUALTOC:

L,=0, L,=0, ¢=0.

Katémv todtwy, tow Seopevpéva akpdtate tne f ava{ntovvtal oto
OMUELL TTOV TTPOKUTITOUV WE AVOELC TOU LVWTEPW CUOTHLOLTOC.

O mpoodiopiopdc TG phong Toug eTTuyydvetal e Tt Bonbeia tng
eTOEVNC TIPOTALONG.
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Aeopevpéval akpOTATA

Avol f /A C R? éxouv ouvexeic mpdTec kai SeUTepeC JLePLKEC
rapa ydyoug kat (§,m) éva eowtepiké onueio tou A, yia to omoio eivat

LX(€777) = Ly(fﬂ]) = ¢(5ﬂ7) = 07 ¢X(§7n) 7£ O ﬁ ¢y(§777) # 07

TéTe

e av D(&,m) >0, nf mapovotd et Seouevuévo Tomiké uéyioto oto

& n),

e av D(&,n) <0, nf napovord et Seoueuuévo tomkd eAd xioto oto

(&),
émov
Lxx ny ¢X
D(x,y) = |Lyx« Ly ¢y|.
éx ¢y O
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‘Aoknon (PEB 2016.)

Na evpebolv ta otdowua onueia tne ovvdptnone

f(x,y) = —x> — y> + 3xy/R?

kat otn ouvéyela va mpoodiopiobsi n pvon Toug.
V.

Apykd, vtoAoyi{oupe TIC HEPLKEC TLOLPOLY DY OVC:

fx = —3X2 + 3y, fy = —3y2 + 3X, fxx = —6X, f;,y = —6}/, f;<y =3 = f;/x-

Y tn ouvéxelal AOVOUpEe TO oUOTNUA EELOMOEWV:

xh

=0 -x*=0
= ¢ ) = y—x+y’=x* =0= (y—x)(y+x+1) =0
f,=0 x—y =0

v
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Alakpivoupe 800 TepLtTOOELS:

@ x = y: Téte, avtikabioTtdvTog TNV TPWTY, TPOKUTTEL ATL
x — x? =0, dnadh x(1 — x) = 0, omdre T onueia (0,0) ko (1,1)
elvou otdouaL.

@ y = —x — 1. Tére, aviikabiotdvTtog oTny TEOTY, TPOKVTITEL OTL
x?> 4+ x+1=0. H eiowon avty dev éxel mpaypatikéc Nooelc, &pa
dev uttdpyouv dANoL oTd oLl onpeio.

Mo tov Tpoodiopiopd tne edonc toug, e&etdlovpe Tnv opilovoa

D(X7y): - f;<y = fxxfyy_fxyf;/x:36xy—929(4xy—1)
frx  fry
Eivauw D(0,0) = —9 < 0, &pat to (0,0) eivow onueio oayportikod, kou

D(1,1) =27 > 0, &pa to (1,1) eivow onpeio tomkoh okpotdtov. Emerdn
fix(1,1),£,,(1,1) <0, émeton bt eivo onueio tomikov peyioTou.

v
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‘Aoknon (PEB 2017.)

Na evpebolv ta otdoiwua onueia Ttne ovvdptnone

f(x,y) = x> + y* — 6xy — 39x + 18y + 20/R?

kat otn ouvéyela va mpoodioplobsil n plvon Toug.

\.

Apykd, vtoloyi{oupe TIC HEPLKEC TLOLPOLY DY OVC:
fo = 3x* —6y —39, f, =2y —6x+18, fix = 6x, f,, =2, fr, = —6 = .

Y tn ouvéxelal AOVOUpE TO oUOTNUA EELOMOEWV:

xh

=0 2_2y—13=0
N = x*—6x+5 =0 = (x—1)(x—5) = 0
f,=0 2y —6x+18=0

Av x = 1, téte, avtikabotdvtog otnv deltepm, TpokuTTeL 6TL Yy = —6.

Av x = 5, téte, avtikaBlotOvTog otnv Seutepn, TpokuTTeL éTL Y = 6.
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

‘Apat, Taw otdolpa onpeion eivon tae (1, —6) kou (5, 6).
Mo tov Tpoodiopiopd tne @ionc toug, e&etdlovpe Tnv opilovoa

fXX

D(x,y) = g ;X = Fhyy — fiyfix = 12x — 36 = 12(x — 3)

Etvaw D(1,—6) = —24 < 0, &pa to (1, —6) eivow ooypotikd onueio, kou
D(5,6) =24 > 0, &pa to (5,6) eivow onpeio totkoH okpotdtov. Emerdn
fix(5,6), f,,(5,6) > 0, émetou 6t to (5,6) elva onueio Tomikol
glaxiotou. MéAiota To eldixioTto awtd eivor oAkd, kabog Sev
uttdpyouv &AM utodrpLoe onpeio, ool M f eivor ToLvTow
Topaywylowun ko kéBe onueio Ttou medlov oplopov TN elvor eowteplkd. )
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‘Aoknon (XEMN 2015.)

Na evpebolv oL akpdtatec Tipnéc TN ouvdpTnone

f(x,y) = xye~ @+ /[0, +00) x [0, +00).

Mo v athomotiooupe tic Ttpdéelc, Bewpolue Tn cuvdptnom
g/(0,4+00)?, pe

g(x,y) =Inf(x,y) = In(xy) + Ine” ) = Inx + Iny — 2x — 3y.

Mpoyavig éva akpdtato tng f oe eowteptkd onueio eivor ko okpdtorto
¢ g (8dtL 1 In eivon yvnoiwg ad&ovoa). Lta ouvoplakd onueio
(x =01y =0) 1 f tpoyavdg Ttapovotdlel ohkd ehdxioto ico pe 0.
O pepLkéc TapdywyoL tTng g €ivor ot

1 1 —1 —1
gx:;_27 gy:)_/_:)’a gXX:X_27 gyy:y_ga gxy:gyxzo-

w
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

Enopévwg gy =g, = 0 & x =1/2,y = 1/3, dnhadh undpyel pévo éva
otdowo onpeio, to (1/2,1/3). Emumhéov, sivon

8xx  8xy

1
2
= 8xx8yy — 8Bxy — >0

XYy

D(x,y) =

KO Zix, 8y < 0, dMAad” to (1/2,1/3) eivow ompeio totikoy peyiotov, pe
f(1/2,1/3) = —. MdAwota T0 péyloto autd efvon olkd, apoy dev

uttdpxouvv &M vrtodhproe onpeioe (1 f etvon Tavtod Tapaywyiown ko
ota ouvoplakd onpetor Toepovoldlel ohkd eldiyioto 0).

1

Yuvodilovtag, ot akpdtoteg Tiég g f eivon 0 (eAdxioto) kow 62
e

(néyroTo).
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‘Aoknon (XEMN 2013.)
Na mpoobiopiobei n uéyiotn kat n eAd xiotn amdéotaon Tne apxric Twv
aéévwv and ta onueia Tnc kauTiAne ue eélowon

3x2 + 4xy + 3y? = 10. (Andvtnon.)

\.

‘Eotw (X, y) éva onueio Tdvw otnv koptodn. Q¢ yvwotd, 1 omocroccn
Tou amd Ty opXh Twv agdvwv oodtan pe d(x,y) = /x% + y?. Kotdmw
ToUTov, B Bewprooupe T cuvdptnon f/R2, e

f(x,y) = x>+ y2,

7 omola Talpvel péylotn ko eAdytotn Tuu akplBde ota (Sloe omueion pe
v d. Eumhéov, ool to onpeio (x,y) mpémel va avikel oty Soopévn
KoTtOAT, Ba Bewpfiooupe to Seopd o(x,y) = 0, édmov

B(x,y) = 3x + 4xy + 3y? — 10.
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http://www.wolframalpha.com/input/?i=Minimize%5B%7Bx%5E2+%2B+y%5E2,+3*x%5E2%2B4*x*y%2B3*y%5E2%3D10%7D,+%7Bx,+y%7D%5D

Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

H ouvdptnomn Lagrange yia to Soopévo pdPAnua eivor 1

L(x,y) = f(x,y) + Ap(x,y) = x* + y* + A(3x* + 4xy + 3y* — 10)
= (3A+ 1)x* + (3X + 1)y? + A(4xy — 10)

KOLL OL LEPLKEG TLALPALYwYOL TNG elvol oL
Ly =(06A+2)x+4)\y, L, = (6A+2)y +4)Xx, L =6A+2=1L,,

ko Ly, = 4N = Ly, evid i TNV @ glvow ¢ = 6x + 4y ko ¢, = Oy + 4x.
Y tn ouvéxelal AOVOupe TO oUOTNUA EELOMOEWV:

L,=0 (6A+2)x+4\y =0
L, =0 =< (6A+2)y+4X\x=0
»=0 3x2+4xy+3y2—1020

= (6A+2)(x—y)+4\y —x)=0=2A+1)(x—y) =
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)
Avokpivoupe TEpLTTOOELS:
@ Av \ = —1, téte, and tnv npdtn eélowon Taipvoupe étL y = —x
ko otn ouvéxela amd tnv Tpitn edlowon maipvoupe
3x% — 4x% + 3x% = 10, dnhadh x2 = 5. Emopévwg, 800 Aoeic
(x,y,)\) Tou ouothuatog eivaw ou (v/5, —v/5, —1) kow
(~v/5, 5, 1)

@ Av x = y, téte amnd tnv tpitn e&lowomn maipvouue
3x% + 4x% + 3x% = 10, dnhadh x2 = 1. And v mpwdTY e&lowon
maipvoupe 6t (10X + 2)x = 0, dnhad) A = —1/5. Emopévewg, o
vrtddoireg Aboelg (x,y, A) Tou ovotfpartog eivan ou (1,1, —1/5) kou
(-1,—1,—1/5).
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Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

Y tn ouvéyela, e€etdlovue tnv opifovoa

Lix Ly ox 6\ + 2 4\ 6x + 4y
D(X7 ) )‘) = Lyx Lyy ¢y == 4\ 6\ + 2 6y + 4x
¢X ¢y 0 6x + 4—y 6_y + 4x 0

Ta (1,1), (=1, —1) eivow onpeioe Seopevpévou edayiotov, bt
D(x,x,—1/5) < 0. Mpdypart,

6\ + 2 4\ 10x 2A + 2 4\ 10x

D(x,x,\)=| 4\ 6A+2 10x|=|-2A—2 6A+2 10x
10x 10x 0 0 10x 0
2 +2  10x

_ 2
_oxn—2 10x| = 100x“(4\ + 4)

= —]_OX‘
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Ta (v/5,—V5), (—V/5,V5) eivow onuelo Seopevpévou peyiotou, it
D(x,—x,—1) > 0:

6A +2 4) 2x 10X + 2 4) 2x
D(x,—x,\) =] 4\ 6A+2 —2x|=|10A+2 6A+2 —2x

2x —2x 0 0 —2x 0
. 10)\ + 2 2X . 2
= 2x 10A+2 —2x = —4x°(20\ + 4)
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‘Aoknon (IOTN 2015.)

Na evpebolv oL akpdtatec Tipnéc TN ouvdpTnone

f(x,y) = x* + y*/[0,+00) x [0,+00),

6rav x +y = 6. (Andvtnon.)

4

O 8eopdc eivan ¢(x,y) =0, édmov @(x,y) = x + y — 6, ko 1 cuvdptnon
Lagrange eivai

L(x,y) = f(x,y) + A(x,y) = x* +y* + Ax +y — 6),
ME LEPLKEG TLOLPOLY DY OVG

Lo=43+ X Ly =43 + )\, L =12x% L, =12y% L,, =L, =0.

Abvovtog to cvotnua Ly, = L, = 0, Bplokoupe 6t x3 = y3 = —)\ /4. )
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http://www.wolframalpha.com/input/?i=Minimize%5B%7Bx%5E4+%2B+y%5E4,+x%2By%3D6%7D,+%7Bx,+y%7D%5D

Acknoeic

Nbon (ouvéxeia)

Emopévwg, eiva x = y ko ard v ¢(x, y) = 0 mpokdmtet 6tu
X =y =3, omdte koL A\ = —4.3%3=-108.

Lo Ly ¢x| [12x2 0 1] [12x

—12x? 1
D(Xa Y, )‘) = Lyx Lyy ¢y =| 0 12y2 1l=1] 0 12y2 1
b ¢, O 1 1 0 1 0 o0

—12x2 1
‘ 12y’§ 1‘ = —12(x24+y?) <0

Emopévwg, to (3,3) eivow onpeio Seopevpévou tomkol edaxiotov, e
f(3,3) = 3* + 3% = 162.

H f mpoyavmg Ttopovotdler ohkd ehdyxioto 0 étav x = y = 0.
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Mopotipnon: Emedn o Seopdc x + y = 6 ekppdler o ouvdptnon
y = y(x) = 6 — x, n &oknon pmopei vor AuBel ko pe tn PonBeror prog
OLVAPTNONG LG eTaBANTYC

g(x) = f(x,6 —x) = x* + (6 — x)*, x > 0.
H tapdywydc tng Looltol ue

g'(x) =4x3 —4(6 — x)> = 4(x — (6 — x))(x* + x(6 — x) + (6 — x)?)
=8(x —3)(x* —6x+36) =0 x =3

Edkola Sramiotddvoupe 6tL to x = 3 eiva onueio Ttotkov edaxiotou tng
g, &pa avtiotolyel oe onueio Seopeupévou ehayiotou tng f.
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‘Acknon (PEB 2014.)

Na evpebel n pikpdtepn andotaon tnc evbelac x + y = 1 kat tn¢
TEPLPEPELAC 4(x2 + y2) = 1. TrevBuuiletar étt n améotaon d evéc
onueiov (&,m) and v evbeia ue eéiowon ax + By + v = 0 bibetar and
_ o€+ Bn+1|

Tov tumo d(&,n) = \/m

O 8eopude eivan ¢(x,y) = 0, émov ¢(x, y) = 4x? 4+ 4y? — 1 kou 1
andotoon and v doopévn evbeior Tou Tuxaiov onueiov (x, y) Siveton
—1
atd tnv ouwvdptnon d(x,y) = % loodVvoypa, avtl tne d, Ba
+
gAayloTomoljooupe T owvdptnon f(x,y) = (x +y — 1)%.
H ouvdptnon Lagrange sivaw 1

L(x,y) = (x +y — 1)> + A(4x® + 4y* — 1),
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

E LEPLKEG TLOLPOLY DY OVG
Ly=2(x+y—-1)+8Xx, L, =2(x+y —1)+8\y, Lix =1L, =248\

kot Ly, = Ly = 2. Ava{ntolue Tig AOOEL TOU CUOTHLATOG

i = 2(x+y—1)4+8\x=0
AMx—y)=0
L,=0 =42(x+y—-1)+8\y=0 = 5 >
5 5 4x-+4y-—1=0
¢p=0 4x 44y —1=0

H mepimtwon A = 0 amoppimtetan, SéTL TéTE 1) TPOTN €&lowon divel
x+y—1=0 ko n tpitn Stver 4x%> +4(1 —x)> —1=8x>—-8x+3=0, 1
otoia eivo adbvartn (éxel opvnTiky Srakpivovoa). Emopévwg, sivon
x = y kou, avtikaBiotdvtac oty ¢ = 0, Bplokovpe étL x = y = m
Oétovtac y = x otnv L, = 0, Bplokoupe 6T

1—2x 1 1 1/1 )

)\: = — — — = — ——2
4x 4x 2 4 \ x
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Acknoeic

Noon (ovvéxeia)

Enopévwg, ot Moeig (x,y, A) tov ovothpatog Ly = L, = ¢ = 0 eivow ot
TPLAdEG

11a-2 -1 -1 —a—-2
<— — a4 ) KO <—,—, 2 ), émov a = 2V/2.

a a’ a’ a 4

Moo Hogr @ 2+ 8\ 2 8x
D(X7y7)‘) = Lyx Lyy ¢y = 2 2+8)\ 8y
ox ¢y, O 8x 8y 0

2+8A\ -8\  8x

= 2 8\ 8y

8 8(y—x) O

60 /61



Acknoeic

Noon (ovvéxeia)
Oétovtag y = x, éxouue OTL
2+8)\ —8X\ 8x

D(x,x,\)=| 2 +8\ 8x| = 8x
8x 0 0

= —83x(Ax + Ax) = —832x2)\

-8\ 8x
+8\ 8x

To mpdonuo TNE Tap&oTAoNG eEAPTATOL ATIOKAELOTIKE aTtd TO A,

11 2 -1 -1 —a-2
gmopévwe D -, - <Okow D |—,—, 2 > 0, dnhadn
a’a’ 4 a a 4

To omnuelo <—, — | g mepupépelog éxel TV eAdylotn atdoTtoon otd
a' a

v gubeiat kow to (—, —> EXEL TN MEYLOTT).
a’ a
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